

...скажем честно братцы,
душою не кривя,
что без надёжной связи,
и ни туда, и ни сюда...

С Днём Войск Связи!



Подготовила библиотекарь Козьмина Н.П.

«День военного связиста» — профессиональный праздник российских военных связистов: военнослужащих и гражданских служащих формирований связи во всех родах войск и видов вооружённых сил. Отмечается ежегодно 20 октября, установлен указом президента РФ Владимира Путина "Об установлении профессиональных праздников и памятных дней в ВС РФ" от 21 мая 2006 г. До 2006 г. отмечался как День войск связи ВС России. Сложно переоценить значение вклада военных связистов в общую обороноспособность страны. Военная связь — это ежедневный непростой труд связистов, а также постоянная работа над разработками и использованием новейшего оборудования и методов передачи данных. Военные связисты часто находятся на передовых позициях, так как на плечах военных связистов лежит важнейшая задача — обеспечение связи командного состава формирований с выполняющими поставленные задачи военнослужащими. Военная связь — важнейший элемент управления военными подразделениями как в бою, так и в мирное время.



Войска связи не всегда существовали в армии, но, тем не менее, людей, ответственных за доставку важной информации, всегда уважали и старались оберегать от неоправданных опасностей. Ведь именно связисты могли не просто информировать штабные, действующие военные подразделения, но и полностью, благодаря своей работе, поменять ход событий. Конечно, первые воины, доставляющие депеши и приказы, были подобны обычным гонцам или почтальонам. Разве что их деятельность, в отличие от работы гражданских коллег, была сопряжена с немалым риском и различными опасностями. Впервые о реальной передаче информации на расстоянии заговорили к концу XIX века. Идея, связанная с распространением радиоволн, принадлежит русскому физика Александру Степановичу Попову. Научная общественность познакомилась с его прототипом радиоприемника, который одновременно был и радиопередатчиком в 1895 году. Фактически, изобретение русского ученого совершило переворот в области связи.



Первым военным подразделением технической связи в армии Российской империи была телеграфная рота, сформированная в сентябре 1851 г. при Петербургско-Московской железной дороге. Походные телеграфные аппараты применялись в Крымской (1853-1856) и Русско-турецкой (1877-1878) войнах. В мае 1899 г. была сформирована первая военная радиочасть "Кронштадтский искровой военный телеграф", в 1902-1904 гг. команды радиосвязи были созданы на крупных кораблях русского флота. В ходе русско-японской войны 1904-1905 гг. в действующей армии появились линейные части связи, применялись проводной телеграф, радиотелеграф и телефон. Создавались телеграфные парки и специализированные узлы связи в крепостях. Русско-японская война 1904-1905 гг. наглядно продемонстрировала отсталость русской армии в вопросах применения средств связи в боевых условиях. В годы Первой мировой войны связью стали оснащать новые на тот момент рода войск - авиацию и войска противовоздушной обороны. К началу Первой мировой войны были разработаны нормы снабжения средствами связи пехотных корпусов, в составе которых находились телеграфная рота и отделение полевого инженерного парка имевших аппаратуру связи (20 телеграфов и 193 полевых телефона) и кабель (более 330 вёрст длиной). Части связи Красной Армии начали формироваться весной 1918 г. 20 октября 1919 г. приказом Реввоенсовета было создано Управление связи Красной Армии, служба связи выделена в специальную службу штабов, а войска связи стали самостоятельными специальными войсками. Эта дата и выбрана в качестве празднования Дня военного связиста.



Однако с окончанием гражданской войны такая развернутая сеть военной связи потеряла свою актуальность. Потому войска были значительно сокращены, а оснащение оставшихся подразделений желало лучшего, так как в основном было устаревшим и изношенным. Несмотря на наличие подготовленных командиров-связистов, имеющих в подчинении накануне войны 42 тысяч человек, начало военных действий показало недостатки этих войск. И уже 23 июля 1941 года Государственный комитет обороны Союза предпринимает попытки исправить ситуацию, для чего особым постановлением создается Главное управление связи, которому переподчиняются все Наркоматы, ответственные за связь. . В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. более 1 млн советских военных связистов находились в действующей армии, обеспечивая ее бесперебойной связью. Порядка 300 из них стали Героями Советского Союза, свыше 100 человек - полными кавалерами ордена Славы.



У военных связистов существует множество шуточных выражений о своей нелёгкой и важной службе. Вот некоторые из них: «Войска без связи, как овца без пастуха»; «Кто не любит пыли, грязи, тот идет в войска связи», ну и культовые — «Связь — это войсковая интеллигенция!», «Связь — нервы армии». Подчеркивающая то, какую важную задачу у управления войсками выполняют военные связисты, передавая распоряжения командиров формирований на огромные расстояния, сохраняя конфиденциальность передаваемой информации. Материалы и средства для обеспечения военной связи в разные времена были совершенно различными. Начиная от простейшей передачи зрительных и звуковых сигналов, до изобретения новейших технологий военной связи, передающих информацию всех категорий секретности. В настоящее время системы связи развиты и автоматизированы. Они позволяют передавать данные на огромные расстояния и поддерживать связь между несколькими объектами одновременно. Обслуживают такие системы специально обученные военные — связисты, которые сформированы в отдельный род войск — Войска связи Российской Федерации. Работа военного связиста — это ежедневный труд и выполнение боевых и учебно-тренировочных задач не только на стационарных системах, но и на мобильных. Именно поэтому военной профессии связиста уделяется сегодня, да и во все времена большое внимание.



Без хорошо налаженного взаимодействия управление в армии невозможно, а значит, труд связистов сложно переоценить. Именно от того, в каком состоянии находятся каналы коммуникации, зависит оперативность руководства абсолютно всеми военными операциями. Нарушение связи на поле боя неизбежно приведет к дезорганизации и неминуемым потерям. А потому войска связи иногда называют "нервами армии", потому что их бойцы не могут позволить себе расслабиться даже на минуту. Войска связи принимали участие во всех без исключения вооруженных конфликтах, куда были вовлечены ВС РФ. Однако их работа нужна не только в бою, но и в мирное время, чтобы вооруженные силы постоянно сохраняли свою боеспособность. Говоря "военным" языком, войска связи предназначены "для развертывания системы связи и обеспечения управления объединениями, соединениями и подразделениями Сухопутных войск в мирное и военное время". Также в их задачи входит обслуживание систем и средств автоматизации на пунктах управления.



Современные связисты служат в специальных войсках, которые обеспечивают бесперебойное и своевременное сообщение между стационарными и движущимися объектами, находящимися как на земле, так и в море, под водой, в небе и даже космосе. Современные реалии диктуют особые требования к Вооруженным Силам, связанные с повышенной боевой готовностью. Ключевую роль в выполнении такой задачи играет система управления, которая технически напрямую зависит именно от связи. Перспективы развития данных войск связаны с оснащением ВС РФ аппаратурой, обеспечивающей устойчивое оперативное и скрытное управление Сухопутными войсками в самых сложных физико-географических и климатических условиях. Внедряется единая система управления войсками и оружием тактического звена, войска оснащаются современными цифровыми средствами связи, которые обеспечивают защищенный режим обмена информацией от отдельного военнослужащего до командира соединения.



Каждый род войск в армии имеют свои герб, эмблему повторяющуюся на армейской атрибутике: шевроне, петлицах. Есть такая эмблема и у войск связи. Эмблема войск связи представляет собой изображение двуглавого орла с красным щитом посередине, увенчанном царской короной. На щите изображение Георгия Победоносца. В лапах орёл держит три молнии, олицетворяющие связь в армии. На большой эмблеме на чёрном геральдическом щите в обрамлении венка находится петличная эмблема (молнии с крылышками). Вверху изображение предыдущей эмблемы.



Флаг Войск связи представляет собой двухстороннее полотно, по обеим сторонам которого расположено одинаковое изображение. Отношение ширины флага к его длине составляет 2:3. Изображение представлено в виде креста белого цвета, концы которого расширяются по мере приближения к кромкам флага. Концы разделены между собой черно-желто-черными лучами. В центре полотнища, перекрывая центр белого креста и лучи, разделяющие его концы, помещена малая эмблема Войск связи Вооруженных Сил Российской Федерации - золотистое изображение молний (три вверх и три вниз), наложенных поверх распростертых крыльев. Молнии являются историческим символом Войск связи России и олицетворяют собой их многообразие, а также способность обеспечивать быструю и беспрепятственную передачу информации. Крылья символизируют мобильность систем связи, а также их способность оперативно разворачиваться и сворачиваться в установленные сроки, меняя свою структуру в зависимости от сложившейся на поле боя обстановки.



Войска связи имеют свой неофициальный флаг. Он выработался чуть ли не стихийно самими служащими данных войск. Следует отметить, что из-за отсутствия строгой регламентации внешнего вида, он может меняться от варианта к варианту, однако, в большинстве случаев флаг войск связи представлен в следующем виде: это прямоугольное черное (или графитовое) полотно, сверху и снизу по горизонтальным краям которого написан такой же неофициальный девиз войск. Он звучит так: «Чем громче крикнешь – тем дальше слышно». При виде этой фразы нетрудно догадаться, что флаг является символикой именно войск связи. Тем более, что это написано на самом флаге. В центре него располагается два круга, один в другом. Во внешнем есть надпись «Войска связи. Россия». Во внутреннем же располагается официальная эмблема, имеющая следующий рисунок: не замкнутый зеленый венок из дубовых листьев. В нем три стрелы, которые одновременно являются и молниями, символизирующими оперативность подачи информации. К двум из них пририсованы крылья, которые обозначают доступность обеспечения связи абсолютно во всех условиях. Под внешним кругом также пролегает георгиевская лента, выглядывающая по противоположным его сторонам.



ИСТОЧНИКИ

1.ru.wikipedia.org – День военного связиста

2.www.kp.ru – День военного связиста

3.topwar.ru- День военного связиста

4.tass.ru – День военного связиста

5.atributika.ru – Символика